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nyilvanos anyag — 2025. oktober - november



1. tétel

A kinematika alapjai, vonatkoztatasi rendszer, mozgasok
jellemzése, egyenes vonali mozgasok

Kisérlet: Egyenes vonalu mozgasok

Feladat:

A Mikola-csében 1évé buborék mozgasat tanulményozva igazolja az egyenes vonalu egyenletes
mozgasra vonatkozo Osszefiiggést!

Sziikséges eszkozok:
Mikola-csd; donthetd allvany; befogo; stopperora; mérdszalag.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az allvanyhoz, és allitsa pl. 20°-os délésszogre!
Figyelje meg a buborék mozgasat, amint az a csében mozog! A stopperdra és a mérdszalag
segitségével mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy elére meghatarozott
id6tartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a mérést meég kétszer, és minden alkalommal jegyezze
fel az eredményt! Utana mérje meg azt, hogy mennyi id6 alatt tesz meg a buborék egy eldre
meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje meg még kétszer, eredményeit
jegyezze fel! Utdna ndvelje meg a Mikola-cs6é ddlésének szogét 45°-osra és az j elrendezésben
1smét mérje meg haromszor, hogy adott 1d6 alatt mennyit mozdul el a buborék, vagy azt, hogy
adott tavolsagot mennyi id6 alatt tesz meg!




2. tétel

A dinamika alaptorvényei, ero, lendiiletvaltozas

Kisérlet: Newton torvényei

Feladat:
A rugos litkozokkel ellatott kocsik és a rajuk rogzithetd sulyok segitségével tanulmanyozza a
rugalmas itk6zés jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két egyforma, konnyen mozgo iskolai kiskocsi rugds iitkdzokkel; kiillonbozo, a kocsikra
rogzithetd nehezékek; sima feliiletli asztal vagy sin.

A Kkisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletli vizszintes asztalra, illetve sinre tigy, hogy a rugos iitk6zok
egymas felé nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegli nehezékeket, és az egyik
kocsit meglokve litkoztesse azt a masik, kezdetben all6 kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik
hogyan mozognak kdzvetleniil az {itkdzés utan! Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a kocsik
szerepét felcseréli! Valtoztassa meg a kocsikra rogzitett tomegeket gy, hogy az egyik kocsi
lényegesen nagyobb tomegii legyen a masik kocsinal! Végezze el az iitkozési kisérletet ugy,
hogy a kisebb tomegl kocsit 16ki neki a kezdetben allo, nagyobb tomeglinek! Ismételje meg a
kisérletet tigy is, hogy a nagyobb tomegili kocsit 10ki neki a kezdetben allo, kisebb tomegiinek!




3. tétel

Periodikus mozgasok

Kisérlet: Periodikus mozgasok

Sziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugd; legalabb o6t, ismert tomegii stily vagy stlysorozat;
stopperora; milliméterpapir.

A Kisérlet leirasa:

Régzitse az egyik stlyt az allvanyrol lelogo rugora, majd fiiggdleges iranyban kiss¢ kiteritve
dvatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkzzon az asztalhoz,
illetve hogy a rugd ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzo test egyik sz€élsd helyzetét
alapul véve hatarozza meg a mozgés tiz teljes periodusanak idejét, és ennek segitségével
hatérozza meg a periddusidot! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet
a tobbi sullyal is! A mérési eredményeket, valamint a kiszamitott periodusidéket rogzitse
tablazatban, majd abrazolja a milliméterpapiron egy periddusidé-tomeg grafikonon! Tegyen
kvalitativ megallapitast a rezgésid6 tomegfiiggésére!




4. tétel

Pontszerii és merev test egyensulya, egyszerii gépek

Kisérlet: Pontszeri és merev test egyensulya, egyszerii gépek

Feladat:
Erédmérdvel kiegyenstlyozott karos mérleg segitségével tanulmanyozza a merev testre hato
forgatonyomatékokat és az egyszerii emeldk miikodési elvét!

Sziikséges eszkozok:
Karos mérleg; erémérd; suly; mérészalag vagy vonalzo.

A Kkisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1év6 karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert sulyu testet, és
jegyezze fel a tavolsagot a rogzitési pont és a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erdmérdt
amérleg masik karjan, a forgastengelyt6l ugyanekkora tavolsagra! Egyensulyozza ki a mérleget
fliggdleges iranyu erdvel, €s a mért erdértéket jegyezze le! Valtoztassa meg az erdmérd rogzitési
helyét (pl. a forgastengelytdl fele- vagy harmadakkora tavolsadgra, mint az elsd esetben), €s
ismét egyensulyozza ki! A mért eréértéket és a forgastengelytdl valo tdvolsagot ismét jegyezze
fel!

Készitsen értelmezd rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért erdértékek aranyait és
irdnyait magyarazza!




5. tétel

Munka, energia, teljesitmény, hatasfok

Kisérlet: Munka, mechanikai energia

Feladat:
Lejton legurul6 kiskocsi segitségével tanulmanyozza a mechanikai energidk egymasba alakulasat!

Sziikséges eszkozok:
Erémérd; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrug6 (a kiskocsis mechanikai készletek része);
mérdszalag vagy kelléen hossza vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Kis hajlasszogii (5°-20°) lejtéként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel parhuzamosan
szalagrugot. A kiskocsit harom kiilonb6zé magassagbol engedje el, és figyelje meg a rugod
Osszenyomodasat! Keresse meg azt az inditdsi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen
Osszenyomja a rugot! A nehezékek segitségével duplazza, illetve triplazza meg a kiskocsi
tomegét, s a megnovelt tomegek esetén is vizsgalja meg, milyen magassagbol kell elengedni
a kiskocsit, hogy a rugo6 €éppen teljesen 6sszenyomodjon!

I



6. tétel

Szilard testek és folyadékok nyomasa

Kisérlet: Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Feladat:
Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe meriild testre hato felhajtoerd

Sziikséges eszkozok:

Arkhimédészi hengerpar (egy rugoés erémérdre akaszthato iires henger, valamint egy abba

szorosan illeszkedd, az iires henger aljara akaszthatd tomor henger); érzékeny rugés erdméro;
f6zOpohar.

A Kisérlet leirasa:

Meérje meg az iires henger és az aljara akasztott tomor henger stlyat a levegdn rugods
erémérovel! Ismételje meg a mérést tigy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 16g! Ezek
utan toltson vizet az iires hengerbe igy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést
igy is! Irja fel mindharom esetben a rugds erémérd altal mért értékeket!
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7. tétel

Szilard és folyékony anyagok hotagulasa

Kisérlet: Szilard anyagok, folyadékok és gazok hotagulasanak bemutatasa

Feladat:
Vizsgdlja meg kiilénbéz6 halmazallapoti anyagok hétagulasat!

Sziikséges eszkozok:
Bimetal szalag; iskolai alkoholos bothdmérd; allvanyba fogott, ,.lires” gdmblombik,
tivegesovel atfurt gumidugoval lezarva; vizeskad; borszeszEégd vagy Bunsen-ég6; gyufa.

A Kkisérlet leirasa:

a) Gyujtsa meg a borszeszégot, €s melegitse a bimetall-szalagot a lemez egyik oldalan!
Figyelje meg, hogy miként véltozik a bimetall-szalag alakja a melegités hatasara!
Hagyja lehiilni a szalagot! Mi torténik az alakjaval? Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy
a borszeszégdvel a szalag mésik oldalat melegiti! Mit tapasztal?

b) Fogja ujjai kozé az alkoholos hdmérd folyadéktartalyat, esetleg enyhén dorzsolje!
Hogyan valtozik a hdéméré altal mutatott hdmérsékletérték?

c¢) Forditsa az tires lombikot a kivezetdcsovel lefelé, €s meritse a kivezetdcsovet viz ala!
Melegitse a kezével a lombik hasat! Mit tapasztal?




8. tétel

Idealis gazok nevezetes allapotvaltozasai

Kisérlet: Gazok allapotvaltozasai

Feladat:
Elzart gazt 6sszenyomva tanulmanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti 6sszefiiggést allando
hémeérsékleten!

Sziikséges eszkozok:
Tt nélkiili orvosi mlianyag fecskendd.

A Kisérlet leirasa:

A fecskendd dugattytijat hiizza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd
csOrére olyan erésen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a dugattytt anélkiil,
hogy a fecskendd csdrén kiengedné a levegdt! Mit tapasztal? Mekkora térfogatura tudta
Osszepréselni a leveg6t?

A dugattytn a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csoérét! Halk hangot hallhat
a fecskendObdl. Mi lehet a hanghatas oka? Huizza ki ismét a dugattyut a felso allasba, fogja be
ismét

a fecskendd csorét, €s nyomja be erdsen a dugattyut! A fecskendd csorét tovabbra is befogva
engedje el a dugattyut! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet ugy is, hogy az dsszenyomott fecskendd csorét befogja, ezutan kifelé
htzza

a dugattytt, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?




9. tétel

A belsé energia és a homérséklet fogalma, halmazallapot-
valtozasok

Kisérlet: Halmazallapot-valtozasok

Sziikséges eszkozok:
Ho4ll6 lombik; 1éggdmb; vizmelegitésre alkalmas eszkdz (vas haromlab, azbesztlap, facsipesz
stb.); hideg viz egy edényben, hiités céljara; védokesztyti.

A Kisérlet leirasa:

A lombik aljara tegyen egy kevés vizet, és forralja fel! Fél perc forras utan vegye le a lombikot
a tlzrol, és feszitsen a szajara egy 1éggdmbot ugy, hogy a léggomb kildogjon a lombikbol! A
lombikot hagyja lehiilni (hideg vizzel hiitse le)! Figyelje meg, mi torténik a léggdmbbel!
Magyarazza a kisérletben bemutatott jelenséget!




10. tétel

Az elektrosztatika alapjelenségei és az elektromos mezo
jellemzésére hasznalt fogalmak

Kisérlet: Testek elektromos allapota

Feladat:
Kiilonbdz6 anyagok segitségével tanulményozza a sztatikus elektromos toltés és a toltésmegosztas
jelenségeét!

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkdp; ebonit- vagy miianyag rud; ezek dorzsdlésére sz6rme vagy miiszalas textil;
tivegrud; ennek dorzsdlésére bor vagy szaraz Gjsagpapir.

A Kkisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a szérmével (vagy miszalas textillel), és kozelitse az
egyik elektroszkophoz gy, hogy ne érjen hozza az elektroszkdp fegyverzetéhez! Mit
tapasztal? Mi torténik akkor, ha a t6ltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje
meg a kisérletet papirral dorzs6lt iivegruddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a megddrzsolt ebonitrudat érintse hozzé az egyik
elektroszkdphoz! Mi torténik az elektroszkdp lemezkéivel? Dorzsolje meg az
tivegrudat a borrel (vagy ujsagpapirral), €s érintse hozza a masik elektroszkophoz! Mi
torténik az elektroszkop lemezkéivel? Erintse Gssze vagy kosse dssze vezetdvel a két
elektroszkopot! Mi torténik?




11. tétel

A mozgo elektromos toltés és az egyenaramu aramkorok
jellemzése

Kisérlet: Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikséges eszkozok:
4,5V-os zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzo foglalatban; kapcsold;
vezetékek; fesziiltségmérd miiszer, &ramerdsség-mérd miiszer (digitalis multiméter).

A Kkisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrél, amelyben a két izzd sorosan, illetve
parhuzamosan van kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa 6ssze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra
esO fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyo dram erdsségét mindkét kapcsolds esetén! Figyelje
meg az izzok fényerejét mindkét esetben!




12. tétel

A magneses mezot jellemz6 mennyiségek és az elektromos aram
magneses hatasai

Kisérlet: Egyenes vezeto magneses terének vizsgalata

Feladat:
Egyenes vezetdben inditson aramot! Az drammal atjart vezetd egyenes szakaszanak
kornyezetében vizsgalja a vezetd magneses terének szerkezetét egy iranyti segitségével!

Sziikséges eszkozok:
Aramforrés; vezetd; iranytl; allvany.

A Kkisérlet leirasa:

Az abrakon szerepld megoldasok valamelyikét kovetve arammal atjart egyenes vezetot
feszitiink ki egy irdnytli kornyezetében. E16sz0r a vezetd iranya észak-déli legyen, masodszor
kelet-nyugati! Figyelje meg mindkét esetben az iranytii viselkedését! Végezze el a kisérletet
forditott &ramirannyal is!




13. tétel

Indukalt fesziiltség és aram, kolcsonos indukeid, onindukcid,
transzformatorok

Kisérlet: Elektromagneses indukcio

Feladat:
Légmagos tekercs és magnesek segitségével tanulmanyozza az elektromagneses indukcio
jelenségeét!

Sziikséges eszkozok:
Ko6zépallasu demonstracios aramerdsség-mérd; kiilonbdzoé menetszamu, vasmag nélkiili
tekercsek (példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radmégnes; vezetékek.

A Kkisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az aramméréhodz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd huzza
ki a magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje kozben
az dramerdsségség-mérd miiszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritasit magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!
Ezutan fogja 0ssze a két magnest €s a kettdt egyiitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!
Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 6ssze tapasztalatait!




14. tétel

A fény viselkedése két Kkiilonbozo kozeg hataran

Kisérlet: Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Feladat:
Meérje meg a kiadott liveglencse fokusztavolsagat és hatarozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu iiveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletti fémlemez (erny6nek);
gyertya; mérdszalag; optikai pad vagy az eszk6zok rogzitésére alkalmas rad és rogzitok.

A Kkisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartojara, és gyujtsa meg! Helyezze el az optikai padon a
papirernydt, az erny0 és a gyertya koz¢ pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az ernydt,
amig a langnak ¢éles képe jelenik meg az ernydn! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a

leképezési torvény segitségével hatdrozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatarozza meg a kiadott liveglencse dioptriaértékét!




15. tétel

A fény, mint elektromagnesen hullam

Kisérlet: A fényelhajlas jelensége optikai racson, a fény hullamhosszanak
meghatarozasa

Feladat:
Optikai raccsal bemutatott fényelhajlasi kisérlet segitségével hatarozza meg a fény
hullamhosszat!

Sziikséges eszkozok:
Kis teljesitményti fénymutato-1ézer, optikai sin lovasokkal, ernyd, ismert racsallando6ju optikai
racs, mérdszalag, vonalzo.

A Kkisérlet leirasa

Az optikai sin végére rogzitsiink széles ernydt, az ismert racsalland6ju optikai racsot helyezziik
a sinen mozgathato lovasba tett diatartoba, majd a racsot vilagitsuk at 1ézerfénnyel!
Lézer-fényforrasként kis energiaju He-Ne lézert, vagy lézerdiddaval miikodo, olesd, un.
fénymutato-1ézert hasznalhatunk. Ez utobbi irdnyitasanak és rogzitésének legegyszeriibb modja
az, ha a ceruzavastagsagu, néhany cm hosszu eszkozt jatékgyurmaba agyazzuk. A 1ézerfény a
racson athaladva elhajlik. Az erny6n szimmetrikusan megjelend interferenciamaximumok
nappali vilagitasban is jol lathatok.

Mérje le a kisérleti 6sszeallitason az optikai racs €s az erny0 tavolsagat, valamint az erny6n az
elsd elhajlasi maximum és a direkt sugar foltjanak (k6zépsd, legerdsebb megvilagitasu folt)
tavolsagat!

A mért hosszusagadatok és az optikai racs megadott racsallandojat felhasznalva hatarozza meg
a lézerfény hullamhosszat!




16. tétel

Atom szerkezete, atommodellek, a XX. szazad nagy fizikai
elméletei

Szinképek és atomszerkezet — Bohr-modell

Feladat:
Az abra alapjan mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemzdit a hidrogénatom
esetében! Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell alapjan!

Lathato kartomany




17. tétel

Maghasadas az atommag energidjanak felszabaditasa

Az atommag stabilitasa — egy nukleonra juto kotési energia




18. tétel

Radioaktivitas, radioaktiv izotopok

Sugarzasok, sugarvédelem

Feladat:
Vizsgalja meg €s értelmezze az alabbi diagramot! Fejtse ki a sugarzasok — sugarvédelem témakorét

Termeészetes eredetli sugarzas forrasai

BTaplzlek

Kozmikus sugarzas
EIEpitSanyagok sugarzasa
Flatala) sugarzass

in
n
=

Szempontok az elemzéshez:

Ismertesse az aktivitas fogalmat!

Mutassa be roviden a radioaktiv sugarzasok fajtait és azok biologiai hatasat!

Ismertesse az elnyelt sugardozis, valamint a dozisegyenérték fogalmat, adja meg
mértékegységét!

Mondjon példat a taplalék eredetli sugarterhelésre!

Mi a kozmikus hattérsugéarzas forrasa?

Mi az oka a természetes talajsugarzasnak, illetve az épitdanyagokbdl szarmazo sugarzésnak?



19.

tétel

A Naprendszer

A Merkur és a Vénusz osszehasonlitasa

Feladat:

kiilonbségeket, illetve hasonldsagokat!

Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kozotti

Merkur Vénusz
1. | Kozepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 millié km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlit6i 4tmérd 4 878 km 12 102 km
4. | SurGseg 5,427 g/em? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitaciés gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hémérséklet 430°C 470 °C
8. | Legalacsonyabb hdmérséklet -170°C 420°C
9. | Légkori nyomas a felszinen ~0Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz

A feladat leirasa:

Tanulmanyozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkozo6 adatokat!

Mit jelentenek a tablazatban megadott fogalmak?

Hasonlitsa 0ssze az adatokat a két bolygo esetében, €s értelmezze az eltérések okat a tablazatban

talalhaté adatok felhasznalasaval!



http://hu.wikipedia.org/wiki/Gramm
http://hu.wikipedia.org/wiki/Gramm

20. tétel
A gravitacios mezd, gravitacios kolcsonhatas

A gravitacios mezo — gravitacios kolcsonhatas

Sziikseges eszkozok:
Fonalinga: legalabb 30-40 cm hossza fonalon kisméretli nehezék; stopperora; mérdszalag;
allvany.

A Kkisérlet leirasa:

A fondlingét rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinor hosszat és jegyezze le! Kis
kitéritéssel hozza az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal
ne legyen nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga periéduside;jét!
Meérését ismételje meg még legalabb négyszer! A mérést végezze el Uigy is, hogy az inga hosszat
megvaltoztatja — az uj hosszal torténd mérést is legalabb 6tszor végezze el!




